

SZENTESI NAPLÓ

Híradóhivatal: Petőfi-u. 1. Telefon: 53.
Nyomda: Petőfi-u. 1. Telefonszám: 53.
Szerkesztőség: Petőfi-u. 2. Telefon: 41.

ÁPRILIS 5. SZERDA

Előfizetési árak: Egy hónapra 4.30 P,
negyedévre 12.40 P, egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Részletes jelentés a két légitámadásról

Német hadijelentés a bombázásról Német katonai vélemény a keleti front helyzetéről

A kedde virradó éjszaka Budapest ellen végrehajtott légitámadás után, éjjel 12 óra 40 perc körül a következőket olvasta be a magyar rádió:

A tegnapi napon súlyos angol-szász terrortámadás érte hazánkat. Ez a támadás és az elszemvedett veszteségek fájdalmasak voltak, de felnyitották a szemét azoknak, akik nem hitték, hogy az angolszászok teljesen azonos eszközökkel küzdenek a bolsevistákkal. Azért kezdték meg ellenünk megfélemlítő erejű bombatámadásaikat, amelyek munkás lakónegyedeket, kórházakat és bérházakat pusztítottak el, mert azt képzelték, hogy a támadás összerombolja a magyar ellenállás összetartó erejét. Tegnap délután és az éjszaka folyamán láthatták, hogy a magyar lélek olyan erős maradt, mint régen volt, amikor a tatárdúlás pusztításait is túlélte. Megnyugtató volt szemlélni a nyugalmat és a bizalmat, amelyet a légvédelemmel szemben tanúsítottak. Magyar és német repülőgépek szálltak fel és a közös fegyverbarátság szellemében hősi harcot vívtak a városra törő angolszász gépek ellen. A megfélemlítés egészen más hatást váltott ki Magyarországon, mint azt angolszász oldalról képzelték. Itt is megkeményedett az akarat, mint azt a német, finn és olasz városoknál láttuk. Európa megtorlást váró népeire csatlakozott Magyarország népe is. Töményen kéz szorul ökölbe itt is, bízva a diadalmas, végső győzelemben.

Az első jelentés az éjszakai bombázásról

A Magyar Távirati Iroda jelenteti: Ellenséges repülőgépek tegnapról mára virradó éjszaka több hullámban berepültek és újabb terrortámadást intéztek Budapest ellen. A légvédelmi tűzértség és az éjszakai vadászok közbelépésére a támadás nem tudott teljes egészében kifejlődni. Egyes helyekről bombázást és tüzet jelentettek. Kárjelentés későbbi időpontban kerül kiadásra.

Berlin jelenté

Berlinből jelentik: A magyar főváros fölött heves légi harcok alakultak ki. Német 1 és 2 motoros repülőgépek erős vadászkisérrel a beérkezett északamerikai

Mai számunk fontosabb cikkei:

Kiüritik Budapestet

A telefonforgalom újabb szabályozása

Dramai leírás Budapest bombázásáról

Újabb nehézségek a tűzifronton

A politika hírei

gépekből egyedül Budapest környékén legalább 14 ellenséges gépet lőttek le. A célzás nélkül ledob-

bott bombák néhány lakónegyedet is eltaláltak.

A bombakárok

Budapestről jelentik a Német Távirati Irodának: Április 3-án a délelőtti órákban lezajlott amerikai terrortámadás során a magyar főváros különböző részeit találat érte. A déli és délnyugati irányból négy hullámban támadó gépeket már a berepülésnél a magyar és német légvédelem heves elhárító tüze fogadta. Az ellenséges gépek tiszta időben főleg munkáslakónegyedekre dobták bombáikat, ahol számos lakótelepet elpusztítottak. A polgári lakosság veszteséget szenvedett. A kórházak közül kü-

lönösen súlyos találatok érték a Szent László-kórházat. Több mint 30 nagy robbanóbomba esett a kórház területére. Több beteg aszszonyt és gyermeket, valamint az ápolószemélyzet több tagját megölték, illetőleg megsebesítették a bombák és az épületeket elpusztították.

Budapest lakossága példás magatartást tanúsított. A kirendelt katonai osztagokkal, rendőr-, légoltalmi- és tűzoltóalakulatokkal vállvetve oltották el a főváros lakói a kitért tüzeket és vettek részt a mentőmunkálatokban.

Berlini jelentés a terrortámadás lefolyásáról

Az Interinf német hírközlő iroda jelentése szerint hétfőn a déli órákban a magyar főváros térségében lévő helységek ellen támadó amerikai bombavető kötelékek körülbelül 180 négymotoros amerikai repülőgépből álltak. Ezek vadászgépek erős kísérete mellett repültek be a délnyugati magyar területekre és ott erős elhárításba ütköztek. Rendkívül hatékonyan működött a légvédelmi tű-

zértség Budapest környékén: legkevesebb 14 amerikai repülőgépet lőtt le. További még nem végleges jelentések szerint a berepüléskor és a támadáskor légi harcban körülbelül ugyanennyi amerikai repülőgépet lőttek le, — elsősorban négymotoros bombavetőt.

A legutóbb beérkezett jelentés szerint éjjel felé ismét néhány ellenséges repülőgép repült be a magyar főváros területére.

A keleti hadszíntér

A keleti harctéren továbbra is a déli szakasz tarthat számot a legfőbb érdeklődésre, — állapítja meg Hallensleben Márton, a Német Távirati Iroda katonai tudósítója a helyzetről szóló hétfői fejtegetésében, majd így folytatja:

A keleti harctér déli szakaszán folyó harcoknak azért van különleges jelentőségük, mert ott mindkét hadviselő fél azért küzd

hogy biztosítsa hadműveleteinek mozgási szabadságát. Ez a megállapítás — tekintettel arra, hogy az arcvonal állandóan nyugat felé tolódik el — ellentmondásnak látszik, de nem az.

A szovjet hadviselés azt mutatja, hogy kevésbé törődnek az elért helyzet megszilárdításával és inkább arra törekcsenek, hogy előrenyomulásukat a mind szük-

ségesebbé váló hadműveleti biztosítás rovására fenntartsák. Közben egyik köteléket a másik után vetik ebbe a térségbe, abban a feltevésben, hogy a hátráló németeket még a hegység előtti előterepen mégis csak döntően megverhetik.

A németek azonban feltűnő szilárdsággal tartanak ki a szárnyakon és csak ott és annyira engednek, amennyiben a térségnek a mélysége, amelybe a bolsevisták beözönlenek, bizonyos meghatározott arányban marad a német szárnyállásokkal. Ebből különböző hadászati következtetéseket lehet levonni.

Bizonyos azonban, hogy itt a német akarat uralkodik, amely semmiképpen sem engedi kicsikarni kezéből hadműveleti mozgás-szabadságát. Fontos ez a felismerés, ha meg akarjuk ítélni: miről is van szó tulajdonképpen a keleti harctér déli szakaszán folyó harcokban. A mindkét részről végrehajtott mozdulatoknak csak valamennyire is tárgyilagos értékelése során mindegyre kihámozódik az egyes jelenségekből egy állandó tényező: a német hadvezetés magabiztossága.

A végső eredmény a fontos

A német hadvezetés a pillanat minden veszélyén túl az egész háborút, az utolsó csatát, a végső eredményt tartja szemelőtt. A keleti német hadműveleteket — úgy látszik — csakis az irányítja, hogy fentartsák a multévi alapelveket: északon állásháború, délen mozgó háború. Az egész háborús helyzet arra indította a németeket, hogy jelenleg ne keleten jutassák érvényre teljes katonai súlyukat és ennek természetesen rüen megvoltak a következményei. Mindenesetre fennáll az alapvető tény, hogy a bolsevistáknak tömegeik harcbevételével sem sikerült északon tovább jutniok, mint a narva-pszkovi vonalig, a Nyevelj és Vitebszk közötti, a németektől kezdettől fogva számításba vett védelmi vonalig és hogy a déli szakasz állandó mozgásban maradt.

A déli szakasz harcát két tényező határozza meg: az egyik a bolsevisták további eltökélt támadó szándéka, a másik a németek további kitérő mozdulatai, valamint a német ellenmozdulatok, amelyek egyes meghatározott gyújtópontokon rendkívül heves jellegűek.

A Szovjet déli támadása három különböző hadműveletre oszlik. Az egyik hadművelet a német keleti szárny ellen irányul és célja ügylátszik Odessza. A második hadművelet a német középállás ellen folyik és célja Jassy és Kisinev. A harmadik hadművelet a német nyugati szárny ellen irányul és célja Lemberg. A német hadmozdulat jól felismerhető.

A németek a keleti szárnyon késleltető harcokat vívnak, továbbra is rugalmas hadműveleteket folytatnak, de mindig úgy, hogy ez a szárny az egymásra következő harcok keretében mindig kihajlik kelet felé. Különösen kemény és elkéseredett a német elhárítás a szakasz kelet-nyugati irányban haladó arcvonalának közepén, tehát ott, ahol a bolsevisták igyekeztek áttörni dél felé és így elvágással, illetőleg átkarolással igyekeztek megszüntetni azt a lehetséges veszélyt, amely a német keleti szárnyról fenyegeti őket.

Itt, a közepén főleg a német csapatokkal vállvetve küzdő román csapatok tanúsítanak olyan ellenállást, amely éppen a tömegesen rohamozó bolsevistákkal szemben eddig igen eredményes volt, mégpedig mind hadműveleti szempontból, mind az által.

A katonai magyarázat

Illetékes német katonai helyen a következőképpen jellemzik a keleti harcok helyzetét: A szovjet offenzíva súlypontjában álló déli szakaszon három irányban folynak a hadműveletek. A déli szakasz legdélibb szárnyán Odessza ellen irányulnak a szovjet erőfeszítések. Az utolsó napokban itt merültek fel új mozzanatok, a helyzetet továbbra is a német védelem halogató harcái és a nyugati irányban haladó lassú visszavonulás jellemzi.

A középső szakaszon Jassy és Kisinev elfoglalása a szovjet közvetlen célja.

A nyugati szárnyon Lemberg a szovjet hadművelet célja, a sta-

nyau—tarnopol—bródi és koweli támaszpontvonal azonban már huzamosabb ideje minden nyugati irányú előretörést fel tudott tartóztatni. Az új hadosztályok harcbevételével széles arcvonalon megindított támadás azonban csak jelentéktelen helyi betöréseket tudott elérni.

A délolaszországi harcokban még nem történtek említésre méltó események, a nettunói hólyag azonban, mint német katonai körökben mondják, az állandóan érkező angolszász erősítések által már közeledik a telítettséghez, a római kapu új ostroma tehát előreláthatólag már nem várhat sokáig magára.

csapatok kemény harcokban ismét teljes elhárító sikert arattak, 24 páncélost megsemmisítettek. Ezzel az utóbbi három napon a szovjet 172 páncélost veszített.

Olaszországban Monte Cassinótól északra folytatták gyengébb erőkkel az angolok támadásaikat. Északamerikai bombavetőkötelek az elmúlt éjszaka ismét megtámadták a magyar fővárost. A lakosság veszteségeket szenvedett. A német és magyar légvédelmi tüzérség, valamint a német és magyar vadászok 17 ellenséges gépet lőttek le.

A német tengerészeti és légi-

erők az Északi-jegestengeren 14 angol hadihajót süllyesztettek el, a légvédelem szétszórta egy norvég támaszpont ellen támadó ellenséges légikötőket.

Április 3-án reggel déli irány-

ból jövő repülőgépek szálltak el Temesvár felett s Temesvárra és környékére néhány bombát dobáltak le. A bombák kárt nem okoztak.

Ismét nehézségek vannak a tüzelőellátásban

A tüzifaszállítások néhány nap óta ismét megrekedtek. Szentes alig kap valami tüzelőanyagot. A város úgy, ahogy igyekszik segíteni a tüzelőanyag nélkül maradtakon, azonban nagyobb baj az, hogy a télből kifelé menve most már azokban a háztartásokban is kezd tüzelőanyaghiány mutatkozni, amelyek a tél folyamára rendszeren el voltak látva tüzelővel. A tüzelőigény nem, hogy csökkenne, hanem inkább növekszik. A város éppen ezért mindent el-

követ, hogy a szállítások meginduljanak és a városba tüzifa érkezzék.

A városi főkertész, hogy a többcsaládú, frontot járt család-fők helyzetén segítsen, utalványokat ad ki számukra, amelyben engedélyezi a város néhány utcájában a fák legallyazását. Ez a gallyazás, amennyiben a gallyazók alaposan végzik munkájukat, hosszú napokra biztosítja a családok számára a tüzelőanyagszükségletet.

100 ezer pengő körüli összeget forgalmaztak a szentesi diákkaptárosok ebben az iskolai évben

A szentesi középiskolákban működő diákkaptárak elmúlt esztendei tevékenységéről most készült el a részletes kimutatás. Bizony komoly közgazdasági tevékenységet fejtettek ki a kisdíjak és bármennyire nehezen hihetően hangzik, kereskedelmi vállalkozásuk a város közgazdasági életében igen jelentős szerepet viszt. Hogy erről mindenki meggyőződjék, nem kell hozzá más, mint néhány számadat ismertetése.

A gimnáziumban a diákok 1208 pengőt tettek takaréka, bér munkából 60.177 pengőt kerestek. gyűjtőmunkából 1090 pengőt, termelői munkából 3172 pengőt, vállalkozói munkából 3854 pengőt, összesen tehát mintegy 70.000 pengőt forgalmaztak egy esztendő alatt munkájukkal. Ha azt vizsgáljuk, hogyan keresték össze ezt a meglehetősen tekintélyes összeget, akkor azt kell látnunk, hogy szőlőben, kertben, szántóföldön 5540 napot dolgoztak, gyárban, irodában, műhelyben 1445, útjavításnál, építkezésnél 2138 napot. Olajos magvakat termeltek 3866 négyszögölön, virágot 38 négyszögölön és egyéb hasznos növényt 4717 négyszögölön. A Diákkaptár állatállománya az elmúlt évben 176 darab nyul és 385 darab szárnyas volt.

A polgári leányiskola elmúlt évi munkája is hasonló szép eredményeket mutatott. Takarékbetétiük 68 pengő volt, bér munkából a keresetük 5300 pengő, gyűjtőmunkából 515, termelői munkából 1266, vállalkozói munkából 185 pengőt kerestek. Kertben 2362 napot dolgoztak, gyárban, irodában 867 napot, útjavításnál, építkezésnél 42 napot. Olajos magvakat termeltek 486 négyszögöl területen, virágot és egyéb hasznos növényt 248 négyszögölön. Az állatállományukban 75 lábas és 527 szárnyas jószágot neveltek fel. A polgári leányiskolában működő női kereskedelmi szaktanfolyam növendékeinek takarékbetétije 578 pengő, bér munkából a jövedelmük 2727, gyűjtési munkából 182, termelői munkából 315 és vállalkozói munkából 578 pengő

volt. Kertben 502, gyárban, irodában 607 napot töltöttek el. Olajos magvakat termeltek 18 négyszögöl területen, virágot 160 és egyéb hasznos növényt 106 négyszögölnyi területen. Az állatállományuk a következő volt: 20 nyul, 74 tyúk, 2 malac, 1 kos.

Ha a hosszú számadatokat ezeket után összevetjük, azt látjuk, hogy bizony több mint százezer pengő haladt keresztül az elmúlt évben a szentesi kisdíjak kezén. Ez a forgalom még egy jól prosperáló nagyobb kereskedelmi vállalat forgalmának is becsületére válnék. Mindezekből az tűnik ki, hogy a szentesi középiskolás diákszágból, így rajtuk keresztül az egész magyar ifjúságból nem vették ki a vállalkozói szellem és kedv és ha az életben is hasonló leleményességgel, talpraesettséggel állják meg a helyüket és dolgoznak a mindennapi kenyérért, nem kell őket féltetni, de nem kell féltetni a magyar kereskedelmi és ipari életet sem.

—X—

Tilos hozzányúlni az ellenséges légitámadásból származó tárgyakhoz

A honvédelmi miniszter rendelete értelmében ellenséges légitámadásból származó tárgyakhoz mint a repülőgép roncsok, azok alkatrészei, bombák, repeszdarabok, légi hadviselésnél alkalmazott fegyverek, nyúltni, vagy azokat elvinni, szigorúan tilos. Fel nem robbant, vagy csak részben robbant ellenséges bombákhoz szintén tilos hozzányúlni. Aki ilyen fegyvereket talál, vagy észlel, köteles azt a legközelebbi rendőrszemmel közölni.

Ezeknek a rendelkezéseknek megszegése kihágás és azt a törvény szigorúan bünteti.

HIRDESSZEN LAPUNKBAN!

Tudományos Mozgósínház

Figyelem! Hétköznapokon 2 előadás: 5 és 7 óra között.
Vasárnap 4 előadás fél 2, fél 4, fél 6 és fél 8 óra között.

Április 5-6. Szerdán, csütörtökön.

Tökéletesen művészi, drámai feszültségű gyönyörű film:

Tóparti látomás

Írta: Zsigray Juliánna. Főszerepben: Tolnay Klári, Simor E., Jávör, Rajnay, Makláry, Berky Lili, Solthay György. 16 éven feülieknek. Magyar és Ufa hirdók. Európa hirdók.

Kiürítik Budapestet

A kiürítési kormánybiztos rendelkezései

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A légoltalmi kiürítési kormánybiztos a következő közleményt adta ki Budapest és közvetlen környékének kiürítésével kapcsolatban: A legfontosabb tudnivalók a délutáni órákban fognak megjelenni falragaszokon. A közönség a falragaszokat olvassa el és az abban foglaltakhoz alkalmazkodjék. Az elszállítás városrészenkénti beosztással a legrövidebb időn belül megtörténik. Először a veszélyeztetett városrészek lakosai kerülnek elszállításra. A vonatok indulását a légoltalmi kiürítési kormánybiztos teszi közzé. Mindenki nyugodtan várja meg, míg elszállítására sor kerül. Addig az utazáshoz szükséges lakásutalványokat szerezze be és bélyegeztesse le az előjáráságon, vagy a polgármesteri hivatalban. Aki saját szüleihez, illetve gyermekéhez utazik,

az a rendes forgalmi vonatokkal április 5-én elutazhat, de a lakásutalványt az ilyen elutazóknak is meg kell szerezni, az ilyen utalvány az utazásnál félárú jegy váltására jogosít. A tömegszállítással utazók díjtalanul utaznak. A tömegszállítás megkezdésére vonatkozó utasítások április 7-én külön tájékoztatókon fognak megjelenni.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A légoltalmi kiürítési kormánybiztos a következő hirdetményt tette közzé: Tekintettel a légitámadások veszélyére, sor kerülhet Budapest, Budafok, Kispest, Pestszenterzsébet, Pestszentlőrinc, Rákospalota és Újpest megyei városok, valamint Albertfalva és Csepel községek lakossága egyrészenek elköltöztetésére. Ezzel kapcsolatban a következőkre hívom fel a felsorolt helységek lakosságának figyelmét:

1. A kiürítés során csak az kap-

hat vidéken lakást, aki lakásutalvánnyal rendelkezik.

Hogy a lakáskiutalást adott esetben mindenki gyorsan megkaphassa, a nyomtatványokat már most be kell szerezni.

2. A lakásutalvány-nyomtatványok a dohányárudákban darabonként 5 fillérért kaphatók.

3. A nyomtatvány be nem keretezett rovatait azonnal ki kell tölteni, minden személyre külön két példányban. A bekeretezett részt csak a hatóság tölti ki. Az olyan lakásutalványt, amelynek bekeretezett részében bármilyen bejegyzés van, a hatóság nem fogadja el.

4. A kitöltött lakásutalványt mindenki őrizze meg és az óvóhelyre is mindig vigye magával.

5. A lakásutalvánnyal kapcsolatos további tudnivalókról a lakosságot idejében tájékoztatom.

—□—

Drámai leírás a bombatámadásról

Hétfő. Gróf Teleki Pál tragikus halálának harmadik évfordulója. A nap úgy indult végre, hogy beköszöntött a tavasz. A kristálytisza égboltról langyos melegséggel áradtak a sugarak és hétfői csend volt a városban. A sajtóiródnál lassan gyűlt a rendőrségi anyag, mintha álmos lett volna a város. Azután fél-tízkor beszólt a rendőrszem:

— Urak, leállt a rádió...

Mindenki dolgozik tovább, csak valami kis feszült figyelem lóg a levegőben...

...riasztó repülés. Azután Budapest. Néma csend megint és mint a villámütés megrezzen a levegő, üvöltve szólnak a szirénák. Légitámadás! A Ferenc József-tér hatalmas térsége lélekzétvételnél idő alatt kiürül. A rendőrök a rohamisakat esatolják fel, puskát dobnak a vállukra és egy légoltalmi szolgálati kocsit rohanva indul neki a Láchidnak.

Az égen apró kis ezüstös felhők úsznak és mintha dühös kutyasereg fogna észvesztő csaholásba. Megszólalnak az elhárító ágyúk. Már csatog köröskörül az égbolt, hosszú sorozatokat lő a gépágyú és fent a kékségben a nap hirtelen ékalakban száguldó briliánsokon csillan meg. Valahol messze, magasan, úgyhogy szinte a motorzaj sem hallik — az ellenséges gépek. Es megcsörren egy

ablak, távoli rázkódás, valahol bomba hullott. Hirtelen távoli földrengés moraja csapja meg a figyelők fülét és a Duna fölött ködszerűen hömpölyög a füst. Budapest a harmadik légitámadását éli át.

Ahol a bombák hullottak...

Nagy, nagy nyugalom. A főkapitányság óvóhelyén nem látni egyetlen ideges arcot. A gépirókissasszonyok kezében szaporán zörög a kövőtű és csak akkor ütök fel a fejüket, ha nagyon megrázkódik odakint a föld. Az egyik pincefűlkében szaporán cseng a telefon, egy küldőnc rohan ki és futtatban veti a szót, hogy a Szent Imre herceg-úton bombasorozat esapott le, kárjelentés még nincs.

Rohanás a telefonhoz. Mit mond a XI. kerületi kapitányság? A telefonügyeletes rendőr rezzenésnélküli hangon adja a jelentést:

Himfy-utca és a Szent Imre herceg-út sarkán egy villát ért telitalálat, állítólag Benedek professzor és Zilahy Irén háza.

Maga Zilahy Irén, az ismert színművésznő és édesanyja is meghalt a telitalálat következtében.

A IX. kerületi őrszobán már forróbb a hang. Jelentenek robbanásokat a nagyvásártelepről, áldozatokat mond a telefon... A Márton-utca 35/b számú kis kétemeletes polgári lakó-

házra lezuhant egy amerikai bomba. A Vendel-utca 3. számú aprócska földszintes ház is összeomlik a robbanó anyag örvényében. Az Üllői-út 101. hatalmas négyemeletes bérház következik soron. A lakók mindenütt az óvóhelyen.

Vágtatnak a mentőautók

A mentők az első csemetésre felkapják a telefont. Tizenegy óra tájra járhat az idő:

— Még nem tudunk semmit. Minden készülék a szél, most érkeznek a jelentések és a kocsik már futnak ki. Talán később... — mondja a mentőorvos.

Ideghasító bűgással egy autó rohan a Dorottya-utca felől. Rendőrtiszt ugrik ki belőle, hogy a következő pillanatban másik három kocsit induljon el a bombázóparban a pász-távozott területek felé.

Már a második hullám száguld fellettünk, az ágyúk újra üvöltöttek és ismét rázkódik a föld. Hát ez a légitámadás! Halál és pusztulás a derült égből.

A IX. kerületben tucatszámra hull a bomba.

Mindenki a térképet nézi és rebben szemmel hallgatja a jelentéseket. A terrorbombázás egyik tömeges bombaszerelésétlensége a Szent László-kórházat érte. Két pavillont talált el a bomba és úgyszólván a földig lerombolta mindkettőt. Az áldozatok száma körülbelül 150, legnagyobb részük a kórházban ápolt beteg gyermek. A mentési munkálatok még a légitámadás alatt megindultak, azonban csak igen kevés gyermeket sikerült kimenteni a romok alól. Es ezek után mi van a családdal a XI. kerületben fent a Sashegyen? Nem tudni semmit. Ugy lesz, ahogy Isten akarja.

Nappal van. Még az ágyúk füstfelhőit sem látni, csak a fülrepszó csattanások vágódnak sorozatban az arcunkba. Majd hirtelen csend, áldott idegnyugtató némaság. Valaki felsóhajt:

— Elmentek!...

A rádió szól: hívös női hang. Negyedórás feszült várakozás, a rádió hangszórója üresen perceg és

El ne felejtse

HIRDETÉSÉT

a húsvéti számba

már most feladni!

Húsvéti számba hirdetésekét csütörtök d. u. 5 óráig vesszünk fel.

mint a megváltás — a bemozdónó hangjában ott bujkál az öröm — hangzik el az egyetlen kis rövid mondat: Budapest pihenj!

A villamosok még állnak, de az élet egyetlen hatalmas lüktetéssel árasztja el az utcákat. Most már hallani, hogy tűzoltóautók rohannak sütvite, légősegélyszolgálatosokkal megrakott teherkocsik dübörögnek.

Már megint itt vannak...

A munka úgy lendül iramba, mint ha meg sem szakadt volna. Múlik a délután, este lesz. A város sötét, beburkolta az éjszaka. És kezdődik előlről minden. A rádió elhallgat. Aztán nyílik a mikrofon és a bemozdónó újra mondja. Hangja ismét Budapest... zavaró repülés.

A Fiú dühösen kibújik az ágyból és felrzza öccsét:

— Törpekirály, gyere készüljünk, ezek már megint itt vannak!

A gyerekek oly egykedvűen veszik, hogy ismét majd halál száguld le az égből, mintha hétköznapi esemény volna. Talán nem tudják, nem érzik tisztán, hogy ez mit jelent, de ez így jó. Még a legkisebb is felveszi hátára az uzsonnatáskáját és ballag az óvóhelyre. Ott befészkel magát egy heverőszékbe és alszik tovább. Még a hüvelykujját is szopja.

Gépzűgást nem hallani, csak megint bombák robbannak riasztó tompasággal. Fölöttem egy vékony betontető és mintha tücsök cirpelnének, úgy pattognak üveges hangon a víz hulló repeszdarabok.

Egy pillanatnyi tűzszünetben a szomszédházból megnyugtatóan szólt át a parancsnok hangja:

— Halló, mondd csak, nincs baj?

— Nincs, hála Istennek!

Tűzorkán a felelet...

— Erd és Budafok jelentett eddig! — mondja feszes vigyázatban a rendőrorrmester — Erden 9 bomba, két sebesült.

Félegy. Már kedd van. Hirtelen vakító világosság borítja be az égboltot és nyolc aranyosan szikrázó csodálatos karácsonyfa alakú világítótest hullik alá lassú lebegéssel. Valószínűtlen, fantasztikus kép, olyan mintha egy józanság határán már túlerült örült festő esetje kente volna fel lehetetlen palettára az átkozott, vad színeket. Tűzorkán a felelet a kivilágításra. Lehetetlen megszámlálni, hány ágyú okádjá a gránátot felfelé.

Es mint délelőtt is láttuk, hirtelen ránk szakadt megint a csend.

Azután közömbösen — oly jó ez a megnyugtató közömbösség — megszólal a rádió:

— Híreket olvasunk.

10. számú nyolchetes mangalica malac eladó, Kossuth-u. 27. sz. alatt. 2455 jó

Alsóréti 33/a szám alatt tehén fejőre kiadó, László Ferencnél. 2444 jó

Egy kancaló eladó, értekezni és megtekinteni lehet Tóth J.-u. 35. sz. alatt.

2454 jó

Glória Filmszínház

Április 5—6. Szerda, csütörtök.

Kelet lánya

Az ós kelet misztikus szokásai különleges pompában elevenednek meg ebben a romantikus fi-móriásban.

Április hó 7-én nagypénteken szünet.

A SZENTESI NAPLÓ VILÁGHIREI

Londoni illetékes lengyel körök szerint — jelenti az angol hírszolgálat — a lengyel emigráns bizottság hírt kapott arról, hogy több esetben, amikor a „lengyel földalatti mozgalom” képviselői érintkezésbe léptek a Szovjettal, bonyodalmak támadtak. Hír szerint két esetben a földalatti mozgalom lengyel képviselőjét hadbírórság elé állították és agyonlőtték. A lengyel emigráns bizottság ezeket a jelentéseket tájékoztatásul továbbította az angol és az északamerikai kormányoknak.

A Morgentidningen jelentése szerint London jólétesült köreiben valószínűnek tartják, hogy újabb megbeszélés lesz Churchill és Sztalin között. A tárgyalások színhelye nem lesz feltétlenül Moszkva, de az új találkozó csak angol-amerikai megbeszélések után történhet meg, amelyek Stettinius londoni látogatásával vannak kapcsolatban. Egy tudják, hogy Churchill kezdeményezte a Sztalinnal való megbeszélés tervét.

A Forward című skót szocialista folyóiratban Bernhard Skau azt írja, hogy ezalkalommal sem Churchill, volt az, akinek be kellett érnie Irland dacos felettel, hanem Roosevelt, aki De Valerától azt követelte, hogy azonnal üzenjen hadat Németországnak. Ez volt Roosevelt első ostoba hibája. Bernhard Skau a továbbiakban ezeket írja: De Valera egész Írországgal a hátamögött, annak úgy katolikus, mint protestáns részével, azt mondta Rooseveltnek, hogy takarodjék a pokolba és ezzel boldogult is. Ezt arra lehetne visszavezetni, hogy Roosevelt tudtoltatta magát és talán igen gyakran tőr meg, vagy meg akarja mutatni, hogy az Egyesült Államok éppen olyan önkényűleg járhatnak el Írországgal szemben, mint a Szovjetunió Lengyelországgal és Finnországgal szemben? Az a kis hatalom nélküli zöldségeskert, amelyet Eirenek neveznek, minden nagy szó ellenére megnyerte a versenyt.

Egy norvégiai sajtóhír szerint Oslóban hosszabb idő óta folynak kísérletek rókaszőrből gyapju előállítására. A kísérletek igen eredményeseknek bizonyultak. Az így nyert textilanyagból készült szövet, amelyet a szakértők az angoragyapjával egyenértékűnek tartanak, máris nagy keresletnek örvendenek a közönség részéről.

Mint a moszkvai rádió jelenti, vasárnap délután Moszkvában megtartották a zsidók már több ízben bejelentett nagyszabású gyűlését. Három órán mondak orosz és jiddisnyelven beszédeket. Schlipper moszkvai rabbi jiddisnyelvű beszédében Isten kegyelmét és segítségét kérte a vörös hadseregnek. A gyűlés végén felolvasták a Sztalinhoz intézett üzenetet, amelyben ígéretet tesznek arra, hogy minden zsidó erőt latbavetnek Moszkva győzelmé érdekében.

Antonescu tábornagy törvényerejű rendeletet adott ki, amelynek értelmében korlátlan hitelt kapnak mindazon kiadások fedezésére, amelyek a háború tartama alatt szükségesnek mutatkoznak a nagyvezérkar által elhatározott hadműveletek folytán. A hitelke-

retet a pénzügyminiszter szakvéleménye alapján a szükségnek megfelelően osztják fel a megfelelő minisztériumok és intézmények között. Az államkincstár rendelkezésére álló összes rendkívüli hiteforrásokat és egyéb rendkívüli államháztartási bevételeket igénybeveszik a hitel fedezésére. Az egyes minisztériumokat, a helyi közigazgatási

hatóságokat, valamint a köztisztviselőket és állami vállalatokat felhatalmazták, hogy a nagyvezérkar által elhatározott hadműveletekkel összefüggésben, a háború tartama alatt bármikor minden szükségesnek mutakozó kötelezettséget vállaljanak, tekintet nélkül az államszámvitelről szóló törvény rendelkezésére.

A telefonforgalom újabb szabályozása

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A kereskedelem- és közlekedésiügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint légitámadás utána két órán belül tilos magánbeszélgetéseket folytatni. A rendelet ellen vétők készülékét leszerelik. A rendelettel kapcsolatban illetékes helyen felkéri a lakosságot, hogy riadó alatt se folytassanak magánbeszélgetéseket, mert igea zavarják a hatóságok munkáját és az ilyenkor úgyszólván tiltott telefonközpontnak csak felesleges dolgot adnak. Riadó alatt csakis katonai, vagy légvédelmi vonatkozású telefonbeszélgetéseknek van helye, magánosok a telefont legfeljebb tűz-, vagy bombakörök bejelentésére használják.

Nagyheti előadássorozat az evangélikus templomban

A szentesi evangélikus egyház a híveknek a nagypénteki és husvéti ünnepekre való előkészítése céljából nagyheti előadássorozatot rendez az evangélikus templomban. Az előadássorozat hétfőn d. u. 5 órakor kezdődött Báthory László hitoktató lelkész „Micsoda a kereszt” c. előadásával.

Az előadások mindennap délután 5 órakor kezdődnek, s csütörtökig tartanak. Kedd délután Virányi Lajos lelkész „A hívogató kereszt” címmel, szer-

dán délután Lupták Gyula segédlelkész „Az elfogadott kereszt” és csütörtökön ifj. Huszák József hitoktató lelkész „A megmentő és üdvözítő kereszt” címmel tartanak előadásokat.

Ugyancsak közli az evangélikus egyház a hívekkel, hogy nagypénteken, husvétvasárnap és hétfőn délelőtt 10 órakor lesz istentisztelet úrvacsoraosztással. Husvéthétfőn délelőtt 10 órakor az istentisztelet keretében tartják meg a konfirmációi ünnepélyt.

NAPI SZEMLE

Mindig

mondtuk, hogy a Balkántól is lehet tanulni okos ötleteket, ami azt bizonyítja, hogy a Balkán se egészen — Balkán. Bulgária például imponál nekünk azzal az ellenállással, amelyet hosszú idő óta mutat az angolszász csábítgatásokkal szemben. De olvasunk Bulgáriáról egyéb érdekességet is: legújabb nevezetesen azt, hogy ott most, április első hetében „tisztasági hét” lesz. Első pillanatra hajlandók vagyunk arra gondolni, hogy ott nagyon is elkel a tisztasági hét, viszont, ha arra gondolunk, hogy a legtöbb százéven felüli ember ott él, az meg azt mutatja, hogy Bulgáriában rendben van az egészségügy annyira, amennyire más európai országban sem. Nálunk is elférne holmi kis tisztasági vizsgálat egynemely magánháznál, különösképpen a cigányok között, ahol a putrik állandó melegágyai a járványoknak. Igaz ezen a téren is jól haladunk, mert a városi putrik már szoros ellenőrzés alatt állanak, szemben a falusiakkal. De a tisztasági szabályok betartása nemcsak a cigányokkal szemben kíván szigorú ellenőrzést, hanem mindenkiel szemben, mert az egészség mindenkinek közös kincse, amelyet védeni mindenkinek egyaránt kötelessége.

Vasárnap

helyszíni közvetítést hallottunk.

a rádióban a kecskeméti mintagyümölcsösből és kertészkepző iskolából, s amint hallottuk egy lemeztörte 1 kiló 2 deka volt. Valóban óriási példány, de erről egészen más jut az eszünkbe. Az tudnillik, hogy ezelőtt pár évtizeddel, amikor az intenzívebb gyümölcskert-telepítés propagandája megindult és a vidék el kezdett ültetni derűre-borúra olyan gyümölcsfákat, amelyeket a különböző fajokból árjegyzékből kioltvasott, de ezt a telepítést senki sem ellenőrizte. Nem világosította fel a falu népét senki arról, hogy melyik vidékre, milyen gyümölcsfa való. Természetesen rengeteg fa pusztult ki a helytelen fajtakiválasztás következtében, ami a telepítőket elkedvetlenítette. Csak azután indult meg újra a gyümölcsfaképzés, amikor a kormányzat minden vidéken fajokvizsgálat létesített a megfelelő fajtakiválasztás céljából. Meg is látszik ez a késői gondoskodás az ország jelenlegi gyümölcsstermelésén, mivel ezer és ezer kiscsajda tért át a földművelés mellett a kertgazdaságra. Az esett kár tehát jórészt megtérül, mégis sajnálunk kell azt a bevételt, ami így kiklott a magyar gazdaság kezéből a vidék elhanyagolása folytán. A kárt enyhíti az a vigasz, hogy a magyar róna gyümölcskertészete gyors léptekkel halad előre, ha már kilós körtékről is beszélhetünk.

Legidősebb

téma most a textilkérdés és ezzel kapcsolatban a len és kender termelése. Egyik nap arról kapunk hírt, hogy ez, vagy az a vidék szövőszéket kér, másnap még érdekesebb megmozdulásról olvasunk a kenderrel kapcsolatban. Egyik gazdasági irányú lapból olvassuk, legújabbban, hogy a nemzetiségi vidékeken egyáltalán nincs textilkérdés, mert ott minden gazdaságy maga látja el a családát vászonnal. A dícséret azonban nemcsak a nemzetiségeket illeti, mert így van ez Szabolcs, Hajdu, Szatmár megyék szümmagyar vidékein is, sőt az Alföld kivételével szinte mindenütt. Ezek a vidékek a cseledémben fizetésében is szerepet a kenderföld s evv hold kenderföld 1200 méter vásznat ad a háziasszonynak. Mindezeknél érdekesebb pedig az a tény, hogy Zentán már az elemi iskola második osztályában rokkán fonnak a lányok; a felső tagozatban pedig már a szövőszék kattog. Nem túlságosan megleendő ez, ha tudjuk, hogy a magyarországi kendertermelés 80 százalékát a Bácska adja. Így lehet segíteni magunkon a legnehezebb viszonyok között is és tudunk is segíteni, ha akarunk, csak jóakarattal kell megfogni a dolog végét. Nem minden divat terjed egyforma sebességgel, de bizonyos, hogy ha a szövés-fonást is divatként, vagy sportként vezetnék be, hamarabb kiszélesedne, mint a propaganda révén, mivelhogy a nők fogékonyabbak a divattal szemben, mint a szövés-fonással szemben.

A hétfői piac ujdansága a zöldséggyümölcs

A hétfői piac meglehetősen élénk volt, bár hosszú időre megbénította a forgalmat a tiz órakor bekövetkező légiriadó. A forgalmas piac ujdansága a zöldséggyümölcs volt. Csomónként 24—30 fillérért kínálták, s igen nagy keresletnek örvendett. Általában az volt tapasztalható, hogy a tegnapi piacon sok olyan élelmiszert árusítottak szabadon és a maximális áron, amiket ezelőtt nem lehetett kapni.

Nem volt ritka a turó és tejfel. A halpiacon is mutatkozott némi felhozatal. Láttunk többek között egy négykilós harcsát, amely öt pengő néhány filléres kilónkénti áron kelt el.

SZOMORUAN VÉGZŐDÖTT A SZÜLETÉS NAP

Kovács István sároni legény Pécssett ünnepelte 23. születésnapját, de amikor csendes borozgatás után a kocsmából hazafelé tartott, valaki hasbaszúrta. A közeli lakodalmas háza kopogtatott segítségért. Műtőasztalra került, de másnapra meghalt. Gergely Antal pécsi vágólegényt gyanúsították a „mestersházzal”, aki azon az éjszakán a tett színhelyétől pár méternyire feküdt részegen. A törvényszék Gergelyt bizonyítékok hiányában felmentette.

Befognivaló malacok eladó, Deák F. utca 1 szám. 2442 I

Egy udvari bútorozott szoba kiadó, Nagygörgös-u. 14 szám. 2288bsz

HIRDESEN LAPUNKBAN!

A politika hírei

Két államtitkári kinevezés

A Kormányzó Ur a kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter-előterjesztésére báró Splényi Istvánt államtitkárrá nevezete ki.

A Kormányzó Ur az iparügyi miniszter előterjesztésére Vasváry Lajos országgyűlési képviselőt iparügyi államtitkárrá kinevezte.

Német vélemény a magyar kormány nyilatkozatáról

A Transkontinent Press diplomáciai tudósítója ezeket írja:

Az a kormánynyilatkozat, amelyet a Sztójay-kormány vasárnap hozott nyilvánosságra, a maga teljes egészében elének tárja a magyar politika fordulatát. A nyilatkozat tökéletesen tiszta, világos és pontos, s tartalma olyan, amely teljesen megfelel Magyarország kül- és belpolitikai helyzetének, továbbá barátsági és szövetségi szerződéseinek.

Általánosságban szemlélve, a magyar kormánynyilatkozat három főcélú tűz ki:

1. A fenntartás nélküli csatlakozás az európai sorsközösséghez, a német szövetséghez és a közös ellenség elleni harcokhoz.

2. A kormányának az az igérete, hogy behatóan fog foglalkozni az összes néprétegek, főként az ipari és mezőgazdasági munkásság gazdasági s szociális igényeivel.

3. A kormány bejelenti, hogy alaposan meg fogja tisztítani a közéletet mindazoktól az elemektől, amelyek egy idő óta hozzáfogtak Magyarország belső arcvonalának aláaknázásához és a nemzet egységének megbontásához. Erre az utóbbi feladatra különleges gondot kell majd fordítani. Espeedig nem a bosszútól indítatva, hanem azért, mert a másik két feladat megvalósítása a közélet eme megtisztításától döntő módon függ. Nem titok, hogy a Sztójay-kormány, amikor a bomlasztó erők eme kis csoportjáról beszél, a Kállay-uralom egy-egy oszlopos tagjára gondol. Ezek mindenekelőtt a zsidóságra támaszkodtak és olyan elemekre, amelyek a zsidókkal összeházasodtak, azokkal üzleteket kötöttek s azoknak fedezéket szolgáltak. A kétségtelenül egymillió főt számláló zsidóság mellett ezek az erők nem voltak számosak. Az kétségtelen, hogy ennek a bűnlajstroma nagy s kezdve a saját törvényhozás megsabotálásától, a bel- és külpolitika tucatnyi kérdésén át, egészen addig terjedt, hogy megkíséreljék az ellenséggel a kapcsolatok felvételét és Magyarországot a Badoglio-féle Olaszország sorsára juttatni.

Ezeknek a kísérleteknek most véget vetettek. E mérgező anyagnak Magyarország közéletéből való kiküszöbölése megkezdődött és a magyar nemzet igazi erői végre szóhoz jutnak és cselekedhetnek. Ezzel önműködőleg adódik a magyar kormány másik két célkitűzésének megvalósulása is, amelyek közül az első az országnak

a szövetkezett ellenség elleni megvédése és a magyarországi nagy szociális reformok megindítása.

Mind a kettő a magyar néptulnyomó többségének a kívánsága, amely ennek a veszélyes játékot űző csoportnak az eltávolítása után felszabadult és megkönnyebbülve lélegzett fel. Ilyen értelemben a magyar kormánynyilatkozatot nemcsak magában Ma-

gyarországban, hanem a szövetségeseknél, főként pedig Németországban is megelégedéssel vették tudomásul. A hétfőn reggel megjelenő német lapok ezt világosan mutatják. Megkezdődött a magyar politikának, de a magyar-német kapcsolatoknak is egy újabb fejezete, amely a régi népek közötti barátságon alapszik.

A statárium kiterjesztése

A hivatalos lap mai száma közli a minisztérium rendeletét a rögtönbíráskodás újabb kiterjesztéséről. E szerint a honvédelemről szóló 1939. II. t. c. 221. §-ában foglalt felhatalmazás alapján a rendelet a már megjelölt büntetteken felül a rögtönbíráskodást kiterjeszti mind a polgári, mind a honvéd büntetőbíráskodás körében a gyilkosság, szándékos emberölés és rablás büntetéseire abban az esetben is, ha azt nem löfegyver,

robbantószer, vagy robbanóanyag használatával, illetőleg nem a légvédelmi készültséggel kapcsolatos első-tétítés, vagy a légiriadó ideje alatt, vagy a légitámadással kapcsolatban követik el. A rögtönbíráskodás kiterjed a gyilkosság elkövetésére irányuló szövetségre, valamint a fent megjelölt bűncselekmények kísérletére és a tetteseken felül a részesekre is.

A rendelet április 3-án lépett hatályba.

Széljegyzetek

A magyar főváros immár másodszer esett át a komoly tűzkeresztségen. A háború valahogyan nagyon közel került hozzánk ezeken a légitámadásokon keresztül. Ez meg is látszik az ország arculatán, mert csöndesebb, szolidabb lett az élet, az emberek a bajban, veszélyben jobban egymásra tálnak és a bombák robbanása, égő gerendák recsegése közben megfogják egymás segítő kezét. Megnyugvással kell ezt megállapítani, hiszen a hivatalos jelentések is arról tanúskodnak, hogy a magyar főváros népe dicséretreméltó fegyelmezettséggel fogadta a váratlan csapásokat és kéz a kézben indult meg a hatósági közegekkel a mentő munka. Sajnos, nálunk — ezt viszont a mi légoltalmi parancsnokságunk állapította meg — a lakosság egy része még mindig nem fogja fel komolyan a helyzetet. Pedig a veszély eshetősége a fejünk fölött lebeg állandóan. Adja Isten, ne legyenek ezek az örök mindentudók és rendelkezésekre fittyet hányók azok, akik majd saját kárukra tanulnak fegyelmezettséget és rendet.

A közeli napokban fejeződik be az élelmiszerjegyek kiosztása. A város által bevezetett új rendszer kitűnően bevált. Mindenki megkapta élelmiszerjegyeit anélkül, hogy kimozdult volna értük hazulról. Szomorú dolog, hogy család nélkül ez a jegyosztás sem tudott elmúlni. A lelkiismeretlen és minden büntetést megérdemlő jegyűzések ismét garázdálkodtak. Eddig több feljelentés érkezett ellenük. Egyszerűen felmentek a közéleti hivatalhoz és bejelentették, hogy jegyeikért jöttek, mivel nem tudják bevárni a kézbesítést. Átvették több család jegyeit, hamis nevet irtak be az átvévi könyvbe s amikor a jegyek valódi tulajdonosai jelentkeztek megdöbbenve vették tudomásul, hogy azokat elvették előlük. — A

gangszterségnek sok válfajával találkozunk az ember Szentesen is. Azonban szerintünk nagyobb gangszterség nem lehet a jegyosztásnál. A mai élelmiszerszükségletet világszerte nélkülözhetetlen közszükségleti cikkeinket, a zsírt, kenyeret és cukrot jegyre kapjuk. A fejadag úgy van megállapítva, hogy biztosítja szűkösen a szűkségleteket. Jegy nélkül viszont ezeket a cikkeket egyetlen család sem kaphatja meg, kérdjük tehát: lehet-e nagyobb gazságot elkövetni, mint a mindennapi falatot megvonni tisztas, dolgozó családoktól. Elvinni a kenyeret, a cukrot, a zsírt...? — A teljes bizonytalanságba dönteni őket? Ha méltó büntetés ezekre a rablókra a halálbüntetés, azt kellene rájuk szabni. A rendőrkapitányság erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére s ebben az esetben, ha nem is halálbüntetést, de elnyerik méltó büntetésüket.

Ebben a megőrült, lázasan forgó, légiriádós világban szinte megfélekedezik az ember arról, hogy husvét ünnepe küszöbön áll. Csak a kora tavasz első bomló virágos ága, a husvét barka figyelmzett erre. Ott szerénykedik a piaci árusok kosarában. Lehet bármilyen komisz a tavasz, eshet hó, fagyhat, északi szél tépheti szülőjét, az öreg fűzfát, husvétra mégis megjelenik. Az örök feltámadás szimbóluma ez a kis virágos ág, amely a husvétra emlékeztet és olyan jó elnézni ilyenkor, amikor a tavasz még csak incselkedik velünk, mert valahogy azt akarja hirdetni kemény élni akarásával, hogy minden élet-sorvasztó tél után eljő az új élet, minden nagypéntek után feltámadás következik.

A felosztott Szociáldemokrata Pártnak meglehetősen népes tábora volt Szentesen. Legnagyobb részt egyszerű földmunká-

sok. Érdekképviselőket a Nemzeti Munkaözpont helyi szervezete vette át és nyitotta meg a párt kapuit a munkásság előtt.

A kormány ismeretes rendelkezései értelmében a zsidók telefonkészülékeiket üzemen kívül helyezték. Szentesen napok óta nem kapcsol a postahivatal zsidó előfizetőt, hanem lakonikus röviden, „a kért szám nem vesz részt a forgalomban” jelszóval utasítja vissza a hívót. A város területén a postahivatal 36 zsidó előfizető készülékét helyezte üzemen kívül. A készülékek leszereléséről még nem történt intézkedés.

Az esernyős ipar az utóbbi években a kipusztulás veszélyével fenyegetett. Hiába imádkoztak esernyőseink egy kis szélvihar után, nem találtak meghallgatásra s bizony alig egy-két esernyőjavítás esett az egész mult évben. Ha a mult évben pangás volt az iparban, bezzeg ebben az esztendőben bőven volt munka. A március eleje óta tartó északi szél csunyán elbánt az esernyőkkel. — Egymásután fordította ki őket s bizony azok csak az esernyőjavítók útján születtek újjá. Nem irigyeljük tőlük a munkát, nekik is élni kell valamiből, azután meg hála Istennek, a komisz északi szél is mintha megunta volna a békés járókelők molesztálását és más vidékekre tette át székhelyét. Nem kívánunk teljes pusztulást az esernyősiparnak, de most már jó volna, ha hosszabb ideig csendes, szélmentes időket élénk. Nagyon ránk fér már.

Ami jó Péternek, nem jó Pálnak — mondogatták régen az öregek s mi is ezt a mondást alkalmazzhatjuk a bolgárkertészek között megindult vitára. Az Olvasó bizonyára emlékszik rá, hogy a Kurca mentén lakó konyhakertészek lapunk útján azt kérték az Ármentesítő Társulattól, hogy ne húzza ki a vizet a Kurca medréből, mert nyáron víz nélkül maradnak és a pusztulás fenyegeti kertjeiket. Mi ezt így meg is irtuk és az Ármentesítő Társulat méltányosságára apelláltunk. — Igen, de másnap kaptunk ismét egy levelet egy konyhakertésztől, aki viszont azt kérte, hogy a vizet igenis húzzák ki a Kurcából, mert ha ez nem történik meg, akkor az ő kertje pusztul el. Ő tudniillik több társával a Kurca medrét bérlé. Itt azután egymással szemben állanak azok, akik a Kurca partján kertészkednek és tárolt víz kell nekik a mederben, továbbá azok, akik a mederben kertészkednek és nem kell nekik víz. Ehhez a kérdéshez nem értünk, most már igazán az Ármentesítő Társulat bölcs belátására bizzuk a kérdés megnyugtató módon való rendezését.

— Pincér, már félórája várok a hirtelensültről!

— Kérem, uram, a hirtelensült elkészítéséhez legalább negyven perc kell.

— Egyetlen ellenségemnek sem kívánom azt, ami velem má történt!

— Ugyan mi történt?
— Tízezer pengőt nyertem a sorsjátékon.

Hirek

NAPTÁR. Szerda, 1944 április 5.
Róm. kat.: Ferreri V. — Protestáns:
Vince. — Nap kelte: 5. 34 órakor,
nyugta: 6.35 órakor.

—
Április 1-től április 7-ig Cselkóné és Havas gyógyszerárak tartanak éjjeli ügyeletet szolgálatot.

Hogy mennyire

komoly időket élünk, azt száz, meg száz jelenségből tapasztalhatjuk, többek között április elseje mutatta meg. Már jól túl vagyunk ezen a nevezetes dátumon, amelyet nevezetesen csak azért nevezünk, mert az egész esztendőben soha sem szokott annyi tréfa esni, mint április elsején. Bolondot csinálni valakiből — ehhez a naphoz kapcsolódik, mint megmagyarázhatatlan ósrégi szokás. Bár nem illik bele a komor bőjti hangulatba, mégis megvidámítják ennek a napnak a komoly perceit a vidám mókázással. Nos, a mostani április elseje úgy telt el, hogy eszünkbe sem jutott vidámkodni, bohózkodni, hiszen nem olyan időket élünk. De, — ugyan lehetett volna-e kedvünk rá még háború nélkül is, amikor olyan fázósan gubbasztottunk, mint a tépett szárnyu madarak. A szép tavaszi napsugár helyett kaptunk hideg szélrohamokat, kavargó hóesést, ami elvette a kedvünket tréfálkodástól. Nem sajnálattal említjük fel ezt az ideit áprilist, hiszen nem lettünk vele szegényebbek, csak arra utalunk vele, hogy a különleges helyzet mennyire megváltoztatja az emberek kedélyhangulatát. Elment tréfa nélkül, Isten vele! Csak a jövődő legyen szebb, barátságosabb, örömteljesebb, főleg tele tavaszi meleggel!

—□—

— **Előreláthatólag husvét után lesz az áprilisi városi közgyűlés.** A város, mint ismeretes, minden hónapnak lehetőleg az első hetében tartja meg rendes havi közgyűlését. Az áprilisi közgyűlést azonban a jelenlegi események következtében nem lehetett még április első hetében megtartani, s ezért csak husvét után, előreláthatólag április 15. táján lesz.

— **Rendelet a papirhulladék gyűjtésére.** Pozsonyból jelentik: A gazdasági minisztérium rendeletet adott ki, amely háztartásokban, hivatalokban, gyárakban, nyomdákban, üzletekben, stb. kötelezően előírja a papirhulladék gyűjtését.

— **Otös üszö-ikrek.** A természet néha csodát művel. Stockholmból jelentik, hogy Dalslandban egy állatkereskedő a vásárlás hasas tehenet vett. Amikor háza elé ért a jószággal, az megellett. Az eredmény: öt egészséges üszöborju. Aprók, de egészségesek. Már harmadik hete élnek, így az állatorvosi vélemény szerint életképesek és felnevelhetők. Csak a tejet kell számukra más fias tehéntől pótolni.

— **Leesett a létráról, karját törte.** Fekete Mihály alsóréti gazdasági munkás tegnap délelőtt gazdája tanyáján a padlásra ment fel szénáért. Lefelé jövet megcsúszott és leesett a létra tetejéről. Oly szerencsétlenül zuhant a földre, hogy balkarját eltörte. Kórházba szállították.

— **Hamisan vallott és hamisítvánnyal akarta bizonyítani hazugságát.** Balogh István 34 éves uradalmi intéző, tavaly kordéjával hajtott Csongrádon, s az úton haladó Dósa Lajosra kiáltott, hogy menjen az útjából. Dósa vitába keveredett az intézővel, aki váratlanul előrántotta pisztolyát és rálőtt. A golyó szerencsére nem talált. Később az ügyet a csongrádi járásbíró tárgyalta, mely — miután Balogh „igazolta” azt, hogy a pisztoly csak riasztó fegyver volt —, közszemből elhárította a vádat. Dósa vitába keveredett az intézővel, aki váratlanul előrántotta pisztolyát és rálőtt. A golyó szerencsére nem talált. Később az ügyet a csongrádi járásbíró tárgyalta, mely — miután Balogh „igazolta” azt, hogy a pisztoly csak riasztó fegyver volt —, közszemből elhárította a vádat. Dósa vitába keveredett az intézővel, aki váratlanul előrántotta pisztolyát és rálőtt. A golyó szerencsére nem talált. Később az ügyet a csongrádi járásbíró tárgyalta, mely — miután Balogh „igazolta” azt, hogy a pisztoly csak riasztó fegyver volt —, közszemből elhárította a vádat.

— **Hal helyett régi aranypénzeket „fogtak”.** Vigo spanyolországi kikötő bejáratánál kagylóhalászat közben néhány portugál eredetű aranypénz is a halászközömbébe akadt. A vizsgálat kiderítette, hogy az aranypénzek az 1882-ben a vígói öböl előtt elsüllyedt SAN ANTONIO nevű hajóról valók. Vállalkozók-most lázasan keresik az egykor zátonyra futott hajó roncsait.

— **Szappant kapnak a pékek és a kéményseprők.** Az Ipartestület jegyzői hivatala értesíti a sütőiparosokat és a kéményseprőmestereket, hogy részükre megérkezett az április havi szappanról a kiutalás. A szappankiutalást a sütőiparosok és a kéményseprők 8 napon belül vehetik át.

— **Mit kezdünk a szénporral?** A szénport fűtésre nem lehet felhasználni, pedig ebből sok képződik úgy a szénkereskedőnél, akitől olcsón vásárolható meg, mint a magánháztartásokban. Ujabb kísérletek szerint a szénporból a szobai kályhákban jól eltűzelhető kupacokat lehet készíteni házilag. Négy súlyrész szénporhoz 1 súlyrész szárazszemeséjű agyagot kell keverni, azután ebből 1 súlyrész vizet apránként való hozzáadásával kemény pép gyúrándó. Végül a pépből kézzel 150—200 grammos kupacokat kell készíteni. Ezek meleg szobában tartandók körülbelül négy napig, amely idő alatt víztartalmuk mintegy 10 százalékát veszítik el. Az eltűzelésre kész kupacok tehát 74 százalék szén, 18 százalék agyagot és 8 százalék vizet tartalmaznak. A száraz kupacok a kályhában könnyen elégnék s égés közben elég jól megtartják alakjukat is. A jó minőségű szénporából készült kupacok 5.600, a barna szénporából készülték 3550 kalória fűtőértéket adnak.

— **Halló mentők! . . . Hétfőn délután Kunszentmártonba hívták a mentőket, akik Harangozó Mátyás kunszentmártoni lakost zúzódásokkal és lábtöréssel szállították be a vármegyei közkórházba.** Harangozó, mint kihallgatásakor elmondotta, egy kocsiról ugrott le, mégpedig olyan szerencsétlenül, hogy a lába eltört.

—
HIRDESEN LAPUNKBAN!

A nyílt árusítási üzletek zárórája a husvétot megelőző héten

A kamara közli, hogy a nyílt árusítási üzletek nyitása és zárása idejének megállapításáról szóló 168.500—1943. K. K. M. sz. rendelet április 30-ig van érvényben, tehát az üzlethelyiségek jelenlegi nyitási és zárási rendje április hónapban változatlan marad. A husvétot megelőző héten az üzleti zárórát eddig még semmilyen rendelet nem módosította, tehát hétfőn azok az üzletek, amelyek

zárvatartani kötelesek, bezárnak, míg a nagyhét többi napjain 9 órától 4 óráig, illetve szombaton este 7 (hét) óráig tarthatnak nyitva azok az üzleti szakmák, amelyek zárórája eddig is eszerint alakult. A kamara, abban az esetben, ha a kereskedelemügyi miniszter a nagyhétre tekintettel a zárórát módosítja, érdekeltségét a módosításról értesíteni fogja.

— **Filmen látta viszont egy svájci orosz vegyész huszonhárom év óta nem látott édesanyját.** Érdekességéről ír a „Schweizer Illustrierte” legújabb száma. A svájci városokban most egy orosz gyermekfilmet játszanak. A film egyik szereplőjében, aki a gyermekfőszereplő nagyanyjának szerepét játssza, egy Svájcban élő orosz vegyész, dr. Valentin Kartasoff felismerte édesanyját, akit 23 éve nem látott és nem is halott róla. Dr. Kartasoff, aki jelenleg mint vegyész működik Bazelben, svájci állampolgár, de Oroszországban született, édesanyjával az első világháború előtt Svájcban telepedett le. Kartasoff anyja is azok között a politikai menekültek között élt, akik az első világháború alatt ezrével éltek a svájci kis penziókban és szállodákban. Egy darabig itt élt Lenin is. Később az anyja hazatért Oroszországba, míg a fiu ott maradt Svájcban, elvégezte iskoláit, megszerezte a svájci állampolgárságot is, megnősült és családot alapított. Most egy filmen látta viszont édesanyját, akiről több, mint két évtizede nem hallott semmit.

— **„Miért győzi le a német katonát az egész Európát?”** „Besemüller” a német katonát, akiben megismerjük azt a névtelen katonát, akire álmélkodó csodálkozással tekint a világ. Besemüller példájával megérteti velünk azt a mélyleges lelki átalakulást, amely átveszi mindenki, mikor leveti a polgári gúnyját és lélekben is katonává öltözik, majd szembe kerül a harc terepére az emberi akaratot szinte meghaladó föladatával. Besemüller története azt mutatja, hogy miként teremnek a háború kegyetlen pusztításai közepette a legszebb férfierények: a bátor kiállítás, a hősi önfeláldozás csodálatos példaadásai. Werner Beumelburg háborús regénye, amely eddig 250.000 példányban jelent meg, kapható vagy előjegyezhető a Szentesi Napló Lapterjesztő irodájában. Ára 7.90 P.

— **A pécsi iskolásgyermekek védelme az iskolai szünet alatt.** Pécsen a nagy iskolai szünet alatt meg akarják óvni az utcákon és tereken öngyógyuló gyermekeket és minden cél nélkül futkárózó és rosszütra tévedhető zsenge ifjúságot a romlástól. Ezért külön pártfogó hölgyek fogják állandó felügyelet alatt tartani a hosszú szünet alatt a pécsi tanuló ifjúságot.

— **Kőművesek figyelmébe!** Az Ipartestület jegyzői hivatala felhívja a kőművesmesterek figyelmét, hogy részükre cement érkezett. A cementről szóló utalványokat ma délelőttől kezdve, 8 napon át lehet átvenni az Ipartestületnél.

— **A Szentesi Kétéves Női Kereskedelmi Szaktanfolyam folyó hó 5-én, szerdán egész nap Diákaptár vásárt rendez.** A vásár délután 10 órakor nyílik meg és délután 6 óráig tart. Értékes tárgyakat, kedves husvét megajándékozást készítették a szorgalmas kis kerestők, s csak az a kívánságuk, hogy minél többen ismerkedjenek eljőnni. Sorsolás is lesz, jegyek 1 pengős árban a kerestőknek kaphatók. Tehát szerdán mindenkit vár a polgári leányiskolában rendezett vásárra a kereskedelmi szaktanfolyam diákaptáros csoportja. 460

— **Felhívom a cserkészzenekar tagjait, hogy folyó hó 5-én, azaz ma este 5 órakor, hangszerrel, hangszerartozékkal, kottával, a zeneszobában jelenjenek meg.** Vezetőség.

RÁDIÓ

6.00. Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat. 6.25. Ébresztő. Torna. 6.45. Reggeli zene. 7.00. Hírek. Közlemények. 8.00. Hírek német, román, szlovák, ruszin és szerb nyelven. 8.35. Zenekari muzsika. 10.00. Hírek. 10.15. Roósz Emil szalonzenekara játszik. 11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 11.15. Ballettzene. 11.40. Himes tojások. 12.00. Harangszó. Himnusz. Utána: A rádiózenekar műsorából. 12.40. Hírek. 1.20. Időjelzés, vizállásjelentés. 1.30. Honvédeink üzennek. 2.00. Művészlemez. 2.30. Hírek. műsorismertetés. 3.00. Budapesti Kamarakórus. 3.30. Goethe és Arany János. 3.50. Szalonötös. 4.15. Messziről jött testvéreink között. 4.30. J. S. Bach: III. brandenburgi verseny G-dúr. 4.45. Időjelzés, hírek. 5.00. Keresztények sirjaitok. 5.30. A végző győzelem. 5.50. Honvédek műsora. 6.40. Világpolitikai kérdések — vélemények. 6.50. Hírek. 7.00. Magyar zeneszerzők felőrája. 7.30. A megfoghatatlan költő. 8.00. Berlioz: Római karnevál. 8.10. Műteremsarok. 8.20. Meseország a muzsikában. 9.40. Hírek. 10.10. Hírek német, angol és francia nyelven. 10.40. Farkas Béla cigányzenekara muzsikál. 11.25. Halk melódiák. 11.45. Hírek.

—X—

őző

Beszámoló az Ipartestület mult esztendejéről

A testület tagmozgalmáról és az Ipartestület irodaműködéséről számszerűleg a következőkben számolunk be:

Ipartestületünk irodai munkájának jelentős részét az elmúlt évben is fokozott mértékben az anyagbeszerzési és elosztási teendők képezték és ennek a hatalmas munkának ellátása nagymértékben igénybevette a testületi hivatalt. Hiszen több, mint harminc-féle zárolt anyagot oszt ki a hivatal utalvány alapján. Testületünk ezt a munkát szívesen és nagy odaadással végzi és valóságos anyagelosztó hivattalá nőtte ki magát. E munkát csak úgy tudja biztosítani, ha a szakosztályok vezetői az elosztás munkájából továbbra is kiveszik részüket. Az anyagelosztási ügyek mellett ipari, közigazgatási, adó, árkérdések, munkabérgyűjtemények, a hádbavonult iparosok érdekeinek erkölcsi és anyagi támogatása mind jobban megerősítette a testület és a tagok közötti kapcsolatot. Hogy azonban eredményes munkát végezhesen az elnökség, és a hivatal, ahhoz kérjük továbbra is az iparosság erkölcsi és anyagi támogatását, jóindulatát, megértését, bizalmát, mert csak kölcsönös megértéssel és együttes munkával lehet biztosítani, úgy Ipartestületünknek, mint az iparosságnak szebb és boldogabb jövőjét.

Ipartestületünk tagmozgalmáról a következőkben számolhatunk be:

Taglétszám 1943. január hó 1-én 953.

Taglétszám 1944. január hó 1-én 926.

Uj iparjogosítványt nyert 1943-ban 61.

Szűnteteltett iparát visszakeréte 2.

Iparáról lemondott 31.
Hatálytalanítva hivatalból 30.
Hatálytalanításra beadva 15.
Mehalt 14.

Tanoncszerződést kötöttünk 138.

Munkakönyvet kiadtunk 138.
Tanoncszabadtások száma 124.
Felbontott tanoncszabadtások 38.
Bejelentett segédek száma 449.
Kijelentett segédek 619.
Munkakönyvi bejelentés 540.
Munkakönyvi kijelentés 225.
Tanonclétszám 1944. január hó 1-ig 330.

Évi rendes közgyűlés 1.
Elöljárósági ülés 7.
Ipartestületi Szék ülése 3.
Békkéltetőbizottsági ülés 5.
Erkezett és elintézett ügydarab 1730.

Az évközben elhalt tagjainkról kegyelettel megemlékezünk és elöljáróságunk az elmúlt évben jegyzőkönyvben örökítette meg az elhunyt iparosok neveit. Az elhaltak neve: Inokai Tóth János férfiniszabómester, aki a fronton hősi halált halt. Tályai Mihály férfiniszabó, Soós Antal fodrász, Rácz Sándor kovács, Váczi Gergey kőműves, Kovács János géplakatos, özv. Ökrös Sándorné cipész, Horváth József szobafestő, Mikus Veronika nőiszabó, Bíró Imre mészáros, Borsos Sz. Lajos ács, Molnár F. Ede kőműves,

Mazura Vilmos kályhakészítő iparosok.

Mélyen tisztelt Közgyűlés!
Visszapillantva évi jelentésünk kapcsán az elmúlt évre, megállapíthatjuk, hogy ezúttal is súlyos gondokkal teli esztendőt hagyunk magunk után. Sok volt a panasz, de minden zokszó nélkül, tisztán a való tényeket felemlítve s semmit el nem hallgatva mutattunk rá iparosaink mai helyzetére. Teljesen tisztában vagyunk, hogy háború van és ma a legcsekélyebb adottsággal is be kell érünk. Jól-éső érzéssel kell megállapítanunk, hogy iparosaink belátással, türelemmel viselik a mai helyzettel adódó eseményeket és magyar emberhez méltóan bizakodnak a

jövőben, tudván azt, hogy a hadseregért, a magyar Hazáért a legnagyobb áldozatot is érdemes és szükséges meghozni. Köszönet ezeknek a névtelen szakmai vezetőnek, minden egyes iparos testvérnek, akik mindenben támogatottak bennünket és hozzásegítettek, hogy munkánkat becsülettel tudtuk elvégezni. Hiszszük, hogy a magyar iparosságban van erő, kitartás, jövőbenzés és a megpróbáltatás idején át tudja menteni a tiszta magyar ipart, egy szebb és boldogabb magyar Holnapra.

Végére érve jelentésünknek, kérjük a mélyen tisztelt Közgyűlést, hogy az elöljáróság 1943. évi jelentését tudomásulvenni és elfogadni szíveskedjék.

Isten áldja a tisztos magyar ipart.

(Vége.)

—□—

Kétévi fegyházra ítélték egy lelketlen unokát, akinek a szeme előtt fagyott meg a nagyanyja

Özv. Borbély Gáspárné 88 éves szegvári asszony 1942. február 20-án át akart menni a szomszédos tanyába. Utközben azonban a hatalmas hóban elvesztette az útát s egy másfél méter mély árokba esett. A gyenge öregasszony nem tudott kimászni a hótömegből. A szomszédok észrevették vergődését és azonnal szoltak az asszony unokájának, Hetényi Mátyásnénak. A fiatal asszony mérgesen felelt: „Tőlem ott veszhet el, ahol van” s visszament a házba. A szomszédok ek-

kor segítségére siettek és kimentették az asszonyt. — Ekkorára azonban annyira megfázott, hogy két nap alatt tüdőgyulladásban meghalt. A szívtelen unoka ellen eljárás indult s a szegedi törvényszék gondatlanságból okozott emberölés büntetése miatt két évi fegyházra ítélté Hetényi Mátyásné. Az ítéletet a Tábla helybenhagyta. A Kuria a napokban mondotta ki végső fokon az utolsó szót: a törvényszék ítéletét helybenhagyta s az ítélet jogerőssé vált.

Ahogy a humorista tanácsot ad a költőknek

Hiába, no! Nincs itt semmi baj! A napnál fényesebben kiviláglik ez abból, hogy valakinek volt ideje kiszámítani: Magyarországon 13 és félmillió ember ír verset. Hogy ez mégsem lehet, azt tesszik mondani? Ugyan kérem! Csak nem szállunk vitába ilyen csekélységen, amikor elévgre az ország lakosságából még fennmaradt mintegy, másfélmillió ember, akiről a kutya se állította, hogy valaha is megszállta volna az ihlet és agyából egy nyavalyás kis versecske is kipattant volna. Maradjunk csak annál, hogy Magyarországon 13 és fél félmillió ember igenis verseket ír. Viszont olvasni alig olvasnak. Azaz: kis tévedés van a számításban. Mert versolvasó is 13 és félmillió van nálunk. Mindenki elolvassa a saját versét. A többi 13,499,999 költő versét viszont még olvasni sem érdemes, véli mindegyik külön-külön.

Legyünk kérem tárgyilagosak. Ez meg is látszik a költőkön. Hát ezt még csak kibírnánk, valahogyan. Azt azonban már nehezebben, hogy be is küldik verseiket a szerkesztőségekhez. Miután nehéz volna minden versírónak külön-külön választolni, ezúton közöljük általános közlendőinket:

1. Ne írjunk azt, hogy „egy igen tehetséges ismerősöm verseit kül-

döm, ő maga azonban nem tud róla”. Hogy más verseit küldnének be, ugyan kérem, hát — hogyan is mondjuk? — ezen már túl vagyunk.

2. Ne mondjunk le a Vöröskereszt, de a szerkesztő javára se a tiszteletdíjról, mert a versek közlését ez sem teszi lehetővé.

3. Ne írjunk azt, hogy „azt a kis bélyegyet ne tessék sajnálni, hanem tessék ki az újságba a versemet, majd máshol megteszik”. De azt se írjunk: „Ugy szeretlek virágom, hogy éjjel a párnámat rágom”. Ez ugyanis még nem vers, hanem — szörnyűség. Meg nem is igaz.

4. Nem igaz, hogy a költőnek nem kell ismernie a helyesírást, mert „Petőfi sem ismerte”, mégis tudott költeni. Petőfi magyarul, németül és franciául tudott helyesen írni, de ismerte a verstant is és ezek nélkül Petőfi sem vitte volna semmire.

5. Mindannyian tudjuk, hogy a szerelmes a legbágyúbb klapanciákat is szépeknek tartja, mert a szerelem vak. Viszont az olvasók nem szerelmese a költőbe, ezért bizony így kiáltanak fel: „Nahát, ez a Kucséra, milyen zöltségeket firkált!”.

6. Elet, Világ, Éjjel, Hatalom, Csóközön, Szembogar stb. mind kis betűvel irandó. Valamint ez

is: „A babám egy Szegvári lány. Viszont a tárgyragot egy „t” jelzi, a mult időt viszont kettő. Vigyázat: „volt” egy tével irandó!

7. Lehetőleg nappal írjunk, mert elsötétítés után egv-egy kevésbé ismert Ady- vagy Petőfi-vers „átköltése” rögtönítelő bíróság elé kerülhet.

8. Ne írjunk azt, hogy tavasz van, rügyeznek a fák, kinyílt az ibolya, süvít a szél stb., mert ezt páran már előttünk többen megírták. Ismerjük már a tényeket a fecskék érkezéséről, a szántás megkezdéséről, a hó elolvadásáról, az éjtszaka sötétségéről, a hold csalogató sugaráról, tudjuk azt is, hogy a szerelem örök, az idő a legjobb orvosság, az „O” emléke a legkedvesebb stb., tehát ezekről is felesleges írni.

9. Ne írjanak a papír mindkét oldalára, hanem csak az egyikre.

10. Ne írjunk egy oldalára sem, mert a papirkosár már tele van.

Szintén versiró

Színház

Szerető fia, Péter

Ezt a három szövből álló rövid mondatot, — amely Szabó Sándornak, tegnap este bemutatásra került színdarabjának a címe is egyúttal — Péter, a béresfiú iratja anyjának a koszorújára. Közben már az orvos, aki kihallgatta tévedésből a haldokló Baloghnénak a gyónását, már elárulja a földesúr jószágos szívű feleségének, hogy az árván maradt Balogh Péter tulajdonképpen az ő gyermeke, míg a betegtüdejű Béla, akit fiúkként neveltek 27 éven át, s gyógyítottak, a tüdőbajban elhunyt Baloghnénak a fia. Baloghné még azt is elárulta az orvosnak, — akiről azt hitte, hogy gyóntató pap —, hogy a két gyermeket ő cserélte el kéthónapos korukban, mert szegény, betegeskedő fiának szeretett volna jobb életet biztosítani, mint amit ő, a szegény özvegy nyujhatott volna neki.

Ezzel indul az értékes színmű, amely telítve van mély, emberi és társadalmi kérdésekkel és amelynek végkifejletében azután nemcsak a szülők és a 27 év óta zsellérsorban élő gyermekük találják egymásra, hanem megoldódik egy kényes társadalmi kérdés is azzal, hogy a méltóságos birtokos család kebelébe fogadja fiúknak paraszti sorból származó menyasszonyát és annak családját. Utat mutat ezzel a darab arra, hogy az igazi szerelem, a mélyről jövő érzések képesek ledönteni a régi, s a mai világban már erősen elavult társadalmi korlátokat is.

A szereplők közül sok dicséretet érdemel Máray Ede, ez a fiatal színész, aki talán a prózában élvezetesebb és jobb, mint az operettekben, legalábbis tegnapi szereplése ezt mutatta. Finoman, sok érzéssel alakította Péternek, az író által elképzelt figuráját. Ugyancsak élvezetes alakítást nyújtott Béla szerepében Solymosi Zoltán, a fiáért aggódó méltóságos asszonyt játszó Somló Mária, s Mészáros József, aki a keményszívű, de a végén mégis megbocsátó apa szerepében aratott szép sikert.



Figyelőállítás az északi arcvonalon.



Gépesített erők felvonulása az orosz fronton.

SPORT

Győzött az SzTE

Vasárnap játszotta a tavaszi bajnoki szezon első itthoni mérkőzését a MOVE SzTE. Bár az idő nem volt kedvező, mert a mérkőzés megkezdése előtt is szakadt a hó, s kisebb-nagyobb megszakításokkal esett egész a mérkőzés végéig, igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a szentesi csapat játéka iránt, s a lelkes szurkolók még a szokatlan hidegben is kitarítottak. A drukkolók áldozata meg is hozta az eredményt, mert a kis csapat lelkesen játszott, s már az első félidőben előrelátható volt, hogy győztesen kerül ki. A SzFIE csapata is jól játszott, a kétségkívül rutinosabb szentesi csapat azonban már az első félidőben megszerezte a vezetést. Végeredmény 3:0 volt.

—X—

A vadásztársaságok kiirtják a kóbor kutyákat

A vadásztársaságok az utóbbi napokban panasszal fordultak a város-hoz a határban feltűnő módon elszaporodott kóborkutyák miatt. Ezeket a kutyákat a tanyai lakosság egyáltalán nem tartja kötelem, vagy még koloncól sem látja el és a kiehézt állatok a fejlődő nyulakat falják fel és a vemhes nyulakat zavarják meg. Miután a figyelmeztetések, amelyeket a város intézett a tanyai lakossághoz a kutyák fékentartására vonatkozólag, hiábavalónak mutatkoztak, a vadásztársaságok most elhatározták, hogy radikálisan oldják meg a dolgot.

A vármegyei szabályrendelet a kóborkutyákra vonatkozólag a következőket mondja ki: Minden a mezőn talált, magában járó és koloncól el nem látott kutya kóbor kutyának tekintendő és legott kiirtandó. Kóbor vadászkutyákat csak vadászatra jogosult egyének írhatnak ki.

A vadásztársaságok a jövőben alkalmazni fogják a vármegyei szabályrendeletben adott jogukat és amennyiben a mezőn koloncól el nem látott kutyát látnak kóborolni, agyonlövik. A tanyai lakosság helyesen teszi tehát, ha házörző és pásztorkutyáit nem hagyja szabadon.

Mosott géptörő rongy vesz lapunk nyomdájál

KÖZGAZDASÁG

Tíz buzapontot érnek a nyolc pontos tojásárubélyegek

Ismeretes a gazdák körében, hogy a közellátásügyi miniszter elrendelte, a február 15-e után beszovaltatott tyúktojásnak a régi 8 buzapont helyett 10 buzaponttal való elszámolását, a beszovaltatási kötelezettségbe.

Ezzel kapcsolatban a közellátásügyi hivatal közli a gazdákkal, hogy a Baromfi és Tojásforgalmi Központ által forgalombahozott tojásárubélyegek még a kilogrammonkénti 8 buzapont figyelembevételével készültek, s takarékosági okokból július 1-ig nem készítenek kilogrammonkénti 10 buzapontpontonak megfelelő új árubélyegeket.

A közellátási hivatal azonban a

Minden gazda gondoskodjék elegendő takarmány termeléséről

Ismeretes, hogy a közellátási miniszter az új gazdasági évben a szarvasmarhai igénybevétel meg-szintetését és ezzel kapcsolatban a beszovaltatási kötelezettség keretében állatok és állati termékek meghatározott mennyiségben való beszovaltatását tervezi. — Ezek beszovaltatási kötelezettsége részben a réteket és legelőket fogja terhelni. A katonai szükségletek fedezése végett a réteket terhelő beszovaltatási kötelezettségnek egy részét az idén kivettétnél kisebb mennyiséget termelésben, szénában kell majd le-

rendelet értelmében a február 15. után beszovaltatott tyúktojást kilogrammonként 10 buzaponttal számolja el a gazdák beszovaltatási kötelezettségébe. Ugyancsak 10 buzapontnak megfelelően számolja el a közellátási hivatal a beszovaltatási lappal ellátott beszovaltatónknál a tyúktojás kilogrammját a beszovaltatási jutalom megállapításánál.

Nem veszi a közellátásügyi hivatal vizsgálat tárgyává azt, hogy a termelő, aki február 15-e után szolovaltatja be a tojásárubélyeget, mikor teljesítette beszovaltatását, február 15-e előtt, vagy után?

adni. Ezért illetékes helyről már most felhívják a gazdaközönség figyelmét arra, hogy tavaszi gazdasági üzemtervét ennek a szé-nabeadási kötelezettségnek tudatában készítse elő. Abban az esetben, ha valamely gazdaság saját állományának szükségletére való tekintettel rétének szénaterméséből a leadni kötelezett mennyiséget nem tudja nélkülözni, gondoskodjék szántóföldjén elegendő mennyiségű szalastakarmány termeléséről.

Értekezlet a rét és legelő beszovaltatásáról

A közellátási miniszter a rét és legelőterületek után beszovaltatási kötelezettséget kíván megállapítani. A beszovaltatási kötelezettség mérvének megállapítása végett szükségessé vált a rét és legelőterületek minősítése.

Ebből a célból a vármegyei gazda-

sági felügyelőség április 12-én délelőtt 9 órakor a Népművelési Bizottság központi előadótermében a járási gazdasági felügyelők és gazdasági előljárók bevonásával értekezletet tart, amelyen a földművelésügyi minisztériumot Neuber Alajos gazdasági felügyelő fogja képviselni.

Rendben megtörtént az ételmisszerjegyek kiosztása

Ismeretes, hogy a városi közellátásügyi hivatal a belterületi lakosság részére a városi kézbesítők útján kikézbessítette az április 1-től június 30-ig érvényes

ételmisszerjegyeket.

A jegyek kikézbessítése április 1-ig rendben megtörtént, s csupán néhány utcában nem kapták még meg az új jegyeket, mert a

kézbesítők nagy elfoglaltságuk mellett nem tudták még kihordani.

Kivételt azok képeznek, akik nem jelentették be időközben történt lakásváltozásukat és így a régi helyükön nem találták meg őket. Ezeknek új lakóhelyét most a rendőrségi bejelentőhivatal útján fogják megállapítani és csak akkor kaphatják meg jegyeiket. Ezért ajánlatos tehát mindig idejében bejelenteni a közellátásügyi hivatalban is a lakásváltozást, mert másképpen az ételmisszerjegyek kikézbessítése késedelmesen történhet és így a bejelentést elmulasztók saját maguknak okoznak kárt.

ÁROKBA FORDULT A KOCSI — MEGHALT A GAZDA

A szegedi országúton egy autó utasai egy kocsit láttak, amely az országúti töltés oldalában fekiútt felfordulva és a lovak az úton fekvő, kétségbeesetten kapálódtak. A kocsi alatt azután megtalálták a kocsi gazdáját — holtan. Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki és megállapította, hogy a kocsi gazdája Harangozó Menyhért királyhalmi gazdálkodó, a szegedi piacon volt kocsijával. Amikor a piacról hazafelé indult, benézegetett a kocsmákba és így ittasan hajtott a lovakat a késő éjszakai órákban a magas töltésen. Közben eltévedt, s amikor vissza akart fordulni, a lovak belefordultak az árokba, magukkal rántva a kocsit, amely azután maga alá temette a gazdálkodót.

— Hol volt Balogh néni?

— Kinn voltam a temetőben az én jó uramnál, kipanaszokdni magamat. Csak nem tudom, megértette-e, mert életében süket volt szegény.

SZENTESI NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő és kiadó: BUGYI ANTAL
Előfizetési ár: Havonta 4 P 30 fillér.
HIRDETÉSEK 2. — Telefon: 53.
a Sajtókamara által megállapított díjtételek szerint. —
Postatelegrafikus címszám: 36.811

Nyomdát a SZENTESI NAPLÓ nyomdájában Szentesen. Tulajdonos: BUGYI ANTAL — A nyomdaért NEMETH IMRE felelős. —

A kele-
viteztől a
hultak a
a hirtelen
rásnak, o
a német
lemben el
másnak o
sével felt
mulást. C
sikerült r
támadóék
kötelékek
Dnyeszer
bolsevista

A néme
szóvív
m

A né
katonai
hogy a k
szán vált
ellenállás
hető meg
megszilár
sza az is
irányuló
és vissza

Ilyenir
va a kat
te, hogy
folyó har
források
kéletesen
jét részr
kísértél
rosait m
kat meg
patok m
lanak, m
lától.

Német
a bolsev

A Han
mutat ar
német h
és magy
len, han
barátság

A Deu
derlande
a Stanis
részvétel
legutolsó
ban tört
éjtszakai
lenséges
rosba és
muló ell
tartóztat
elhárító
tak a m
bajtársá